



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 2023年第94期

全国教育工作会议提出 7个方面发力 办好人民满意教育

会议指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,教育工作要坚定主攻方向和重点任务,在7个方面发力,谱写加快建设教育强国新篇章。

01: 坚定不移加强党对教育工作的全面领导

坚决做到“两个维护”,不断健全党对教育工作全面领导的体制机制,持之以恒全面从严治党。

02: 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人

深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,推动立德树人根本任务取得新的重大进展,加快建立健全促进学生身心健康、全面发展的长效机制。要把开展读书活动作为一件大事来抓,引导学生爱读书、读好书、善读书。

编者按:1月12日,2023年全国教育工作会议在北京召开。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕深入学习贯彻党的二十大精神这条主线,认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持稳中求进工作总基调,坚持和加强党对教育工作的

03: 持续办好更加公平、更高质量的基础教育

学前教育、特殊教育突出“普惠发展”,义务教育突出“优质均衡”,高中阶段学校突出“多样化”,继续把“双减”摆在突出位置来抓。

04: 加快构建融通融合融汇的现代职业教育体系

以深化产教融合为重点,推动职普融通为关键、促进科教融汇为新方

的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,以教育强国建设为目标,以全面提高人才自主培养质量为重点,加快建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势,为实施科教兴国战略、强化现代化建设人才支撑奠定坚实基础,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

向,构建“一体两翼”工作格局,推动职业教育提质升级,通过服务学生全面发展、服务经济社会发展引领职业教育人才培养,为各类人才搭建成长的有效通道。

05: 着力发展支撑引领国家战略实施的高等教育

在全面提高人才自主培养质量、造就拔尖创新人才和服务区域经济社会发展、优化布局结构上先行先试,进一步加强高校分类管理

的顶层设计,加快探索高校分类评价改革。

06: 统筹推进教育数字化和学习型社会、学习型大国建设

纵深推进教育数字化战略行动,重点做好大数据中心建设、数据充分赋能、有效公共服务、扩大国际合作四件事。主动服务学习型社会、学习型大国建设,树立“大教育”观,加快构建服务全民终身学习的教育体系。

07: 不断深化教育领域综合改革

以评价改革牵引教育领域综合改革,持续深化新时代教师队伍建设和改革,全面推进依法治教,完善与教育强国建设相匹配的战略性投入机制,以高质量开放、高水平合作的大格局构筑发展新优势,不断增强教育改革的系统性、整体性、协同性,始终让教育成为改革开放的先行者。

科学导报 2月3日上午,太原市迎泽区第二实验小学党支部组织全体教师召开师德师风开学第一课。

该校党支部书记刘俊芝结合2022年度师德师风负面清单数据,要求全体教师进一步加强学习,尤其是法律法规的学习,如《中小学教师教育惩戒规则(试行)》。要进一步明确要求,坚持贯彻“自觉、自律、自省、合情、合理、合法”十二字方针,进一步严守底线,以身作则。

随后,校长杨秋忠作总结发言,特别强调师德师风的重要性,传达了迎泽区教育局文件精神,同时对全体教师提出三点要求,要做到“三个实”:即本领要实,要用理论武装头脑;作风要实,要用思想引领行动;成果要实,要用真情体现生本。

本次师德师风专题培训活动,进一步增强了教师的责任感、使命感,让全体教师对师德师风建设有了更深刻的认识。该校全体教师一致表示将坚持依法执教,积极践行新时代教师的担当和使命,共同开启新学期教育教学新篇章。

(通讯员 安晋芳)

太原市迎泽区第二实验小学 开学第一课:树师德 正师行 扬师风



精心部署迎开学 凝心聚力谱新篇

太原市迎泽区山水城小学召开春季开学工作安排会

科学导报 2月1日,太原市迎泽区山水城小学召开2023年春季开学工作安排会,根据当前重点工作并结合学校实际,各分管领导对开学各项工作进行了详细规划安排,为山水学子开启新一轮学习征程保驾护航。

首先,校长史超向老师们致以新春祝福,她强调,新年新气象,要调整好自已的状态,以饱满的热情开启2023年新的面貌。

为全力保障全体师生顺利有序开学开课,史超将开学一周前的教师准备工作进行了安排和部署,安排通知后勤、安全员进行校园安全全面排查,保洁开始校园卫生打扫工作,重点强调对教师假期备课情况进行检查以及假期学生作业的抽查,对奶站和食堂相关工作做出安排。史超表示,第一周为“收心周”,希望全体师生能尽快调整好自己的状态,全身心地投入到学习和工作上来。

接下来,教导处副主任王凌东重

点从安全方面做出强调,入校后,班主任要对教室角门、储物柜等角落进行逐一排查,如发现问题要及时上报和维修。要在食堂和班级内开展消杀工作,并对门卫保安进行会议培训。

分管教学的副主任刘建伟对开学前一周的教学准备工作做出安排,指出对学生假期作业及时检查并进行优秀作业展示,突出强调要以创新的形式进行展评。表示开学要对全体教师进行教材培训,来不断提高山水教师的专业素养与教学能力。

分管德育的副主任杨吉梅在会上从师德教育与廉洁校园方面对新学期教师提出更高要求,表示将继续延伸和发挥好争章手册,更好地助力学生的全面发展。并具体安排了花灯展的相关工作,部署了2月8日的开学典礼,做好充足的准备迎接新学期学生的到来。

为明确学校发展方向,科学有效

地提高教育教学质量,在史超校长的带领下,各分管领导对新学期的工作计划和工作重点进行了逐一汇报。首先,史超以“科研兴校,稳中求进”为关键词提出了三有序:“人有序,事有序,物有序”,她表示山水城小学有着年轻的教师队伍,有着年龄与学历的必然优势,学校也必将稳中求进,实施科研兴校策略,更好促进学校的优质发展。

王凌东以“强化安全意识,提高避险能力”为主题,强调下学期工作中要加强对师生安全技能和法律法规的培训,安全逃生演练要形成常态化,进一步从意识到能力,从认知到操作全方位地提升全校师生的安全素养。

刘建伟分别从教学、教研、教师成长以及人事方面分别做出了逐月工作计划,从“以赛促教”“开展学业季”“师徒结对”“一人一档”等方面提出了具体的工作措施及方法要求,为新学期

的教育教学工作建立良好的开端。

杨吉梅提出新学期的工作方向为“新思政”“亮成果”“展风采”“赋心能”,在稳定的基础上发展本校优势思政大讲堂,在社团课堂中要进行成果展示,继续优化使用争章手册来展现山水好少年的风采,提出要发挥年轻教师的优势、家委会的能量,邀请各行各业的家长进入课堂,开展每月一次的读书沙龙等,多措并举,共同来守护山水少年的心理健康。

风劲帆满图新志,砥砺前行正当时。此次开学工作安排部署的召开,明确了本学期的工作思路以及努力方向,为新学期拉开了良好的序幕。立足新学期,启航新征程,山水教师必将不忘初心,再接再厉,落实好开学前的各项准备工作,用爱和担当确保春季开学的顺利进行,共同谱写迎泽教育新篇章。

(通讯员 石丽云)

太原市杏花岭区外国语小学少先队员代表团 参加各族青少年中华文化冬令营开营仪式

科学导报 2月2日,太原市杏花岭区外国语小学少先队员代表团参加了由共青团太原市委、新疆生产建设兵团第六师教育局、太原市少工委、共青团新疆生产建设兵团第六师一〇三团委员会、太原市青少年宫主办的“晋美山西”各族青少年中华文化冬令营开营仪式。

仪式上,该校的代表们与来自新疆生产建设兵团第六师103团学校不同民族的代表们“手拉手”结对,互送礼物,增进了彼此的友谊。

通过此次冬令营活动,营造了团结和谐的氛围,把民族团结落实到实际行动之中,促进沟通,增进了解,增强民族友谊,为两地学生提供了交流学习、增进团结的平台,代表们成为民族团结的小使者,共同进步,播撒下民族团结的种子。

(通讯员 邓磊)

太原市迎泽区起凤街小学 开展校园安全隐患大排查

科学导报 2月2日,太原市迎泽区起凤街小学校长陈洁带领该校领导小组全体成员,对学校及幼儿园开展了安全隐患排查工作。

检查组高度重视本次工作并组织教师认真落实。本次安全隐患大排查主要检查了校园的监控设备、电器设备、教学设施、消防设施、防疫物资等安全使用情况。检查中不漏一个环节,不留一个死角。

此外,在寒假期间迎泽区教育局为该校学生安装了护眼灯,大力改善校园照明环境,保护学生视力健康,降低孩子们因教室照明不达标或不健康造成近视或其他眼科疾病的风险。校园内教室灯光进行改造,为学生提供更优美、舒适、和谐学习环境。

校园安全是学校各项工作顺利开展的前提,安全无小事,安全检查是一个长期的工作,此次检查确保了正常的教育教学秩序和良好的学校工作环境。今后,该校将进一步强化校园安全管理,坚持严之又严、细之又细的安全管理理念,继续细化安全管理各项措施,严格落实到位,进一步筑牢校园安全防线,全力保障师生员工健康安全。同时也提醒全校教职工要提高安全意识,增强安全防护能力,时刻绷紧安全弦,做到关注每一个细节,彻底消除安全隐患,让学生在安全、和谐的环境里健康、快乐地成长!

(通讯员 杨树林)

太原市小店区各校 开展行为习惯主题教育活动

科学导报 行为决定习惯,习惯决定品格,品格决定命运。对学生良好习惯的培养是学校教育的重要责任,也是学校德育工作的重要抓手。为全面推进素质教育,培养学生良好的行为习惯,促进学生健康成长和全面发展,太原市小店区教育局启动“好习惯成就好人生”主题教育活动,各学校以广泛的宣传、政策的制定、多彩的活动持续推动将活动走深、走实,让学生形成正确的世界观、人生观和价值观。

新堡幼儿园:新堡幼儿园把生活习惯养成教育融入教育教学工作中,增强幼儿的自我服务意识,提升幼儿生活自理能力,寒假来临,小班的宝贝们继续尝试自己的事情自己做,并愿意在家中做一些力所能及的事。

平阳路街道大马小学:平阳路街道大马小学寒假开展养成好习惯成就好未来活动,本次活动的主题是“争做文明有礼好少年”,活动内容有倡导垃圾分类,反对随地乱扔;倡导礼貌用语,反对言行粗鄙;倡导节约用餐,反对铺张浪费。活动的开展对学生今后的学习和生活有重要提升,有利于培养学生的文明礼貌行为。

建南小学:建南小学结合各学科特点和学生自身发展规律,鼓励学生开展丰富多彩的劳动活动。同学们变身劳动小达人,主动帮助父母打扫房间、扫地、包饺子、写对联、捏兔子、剪窗花、蒸花馍、买年货……真是喜笑颜开、年味十足,同学们在劳动实践活动中,记录点滴的收获,留下成长的印记。

太原三十二中:该校围绕文明礼仪的习惯、阅读的习惯、健康运动的习惯、劳动的习惯等方面开展习惯养成教育活动,进一步了解养成良好行为习惯的重要性,懂得了良好行为习惯的养成不仅要记在心里,更要付诸于行动。

(通讯员 孟海蓉)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
官方微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信
(今日头条)

执行主编:黄晶
副主编:赵文富 闫天星

本版组稿
黄晶 张敬 李丽 郝艳

